

# 全省科技大会在济南召开 刘建亚张福仁获省科学技术最高奖

大众新闻记者 李子路 刘兵

6月27日,全省科技大会在济南召开。省委书记林武出席并讲话,省委副书记、省长周乃翔主持,省政协主席葛慧君,省委副书记、政法委书记王宇燕出席。2024年度山东省科学技术奖最高奖获得者刘建亚、张福仁在主席台就座。

会上,宣读了《中共山东省委 山东省人民政府关于2024年

在数学的浩瀚星空中,总有一些璀璨星辰,以其独特光芒照亮人类探索未知的征程。6月27日,全省科技大会的领奖台上,山东大学讲席教授、副校长刘建亚接过了省科学技术最高奖证书。这位在素数王国耕耘三十余载的数学家,以“板凳坐得十年冷”的坚守,巩固和拓展了中国解析数论研究的世界领先地位,更以深邃思考诠释了基础科学的时代价值。

“数论是数学女王的王冠。”刘建亚在获奖感言中引用高斯名言。这份荣耀背后,是山东大学六十余年的数论传承。1962年,老校长潘承洞院士攻克哥德巴赫猜想定量难题,震动国际数学会。1992年,潘承洞对初入师门的刘建亚郑重嘱托,“立足中国大地,做世界一流学问。”

这句教诲成为刘建亚的学术坐标。上世纪90年代末,他勇闯现代解析数论“无人区”,将高阶自守形式理论与素数分布研究相结合,开辟全新路径。三十余载寒暑,团队在素数分布、自守形式等核心领域取得系列突破,承前启后,引领中国解析数论现代化,赢得国际同行的高度评价。

“基础科学关心的不是当下应用,而是宇宙运行的基本规律。”面对记者的追问,刘建亚的回答掷地有声。他援引普林斯顿高等研究院创始人的论述:“人类伟大发现多由好奇心驱动,而非实用愿望。”

爱因斯坦的相对论不为制造导航系统而生,量子力学诞生时也未曾预见半导体产业。同样,山东大学数论团队当年的纯粹探索,如今正支撑着该校领跑世界的密码学研究。“素数生成

度山东省科学技术奖励的决定》,林武为刘建亚、张福仁颁奖,省领导等为其他获奖者代表颁奖。8名同志作了发言。

林武指出,习近平总书记高度重视科技创新,创造性提出一系列新思想新观点新论断,视察山东时多次就科技创新工作作出重要指示。我们牢记嘱托,深入实施创新驱动发展战略,着力加强高能级平台建设、关键核心技术攻关、创新主体培育、高层次人才

引育等,全省科技事业发展取得新进展新成效。

林武指出,当前正处于“十四五”规划收官和“十五五”规划谋划的关键时期,国际国内环境发生一系列深刻变化。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和视察山东重要讲话精神,坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当,准确把握“十五五”时期的阶段性要求来谋划和推动科技创新,以更高站

位、更实举措加快推进科技强省建设,全力打造在全国有重要影响力的科技创新中心和创新策源地。

林武强调,要充分发挥比较优势,聚力推进科技创新与产业创新深度融合,在增加高质量科技供给、强化企业科技创新主体地位、促进科技成果转化应用上持续发力。要注重强化综合施策,全方位打造一流科技创新生态,更大力度建强用好创新平台,更大力度推进教育科技人才一体发

展,更大力度深化科技体制机制改革,更大力度拓展科技开放合作空间。要压实责任,加强规划引领,提升能力本领,培育创新文化,凝聚齐抓共管的工作合力。希望全省广大科技工作者传承光荣传统,勇攀科技高峰,在科技报国、科技强省的生动实践中奉献才智。

有关省领导,省直有关部门主要负责同志,2024年度省科学技术奖获得者代表等参加。



刘建亚

的密钥,守护着每个人的银行账户安全。”刘建亚以密码学为例阐明:数论虽以整数性质为研究对象,其成果却在信息安全领域筑起无形长城。

颁奖台上,刘建亚表示,感谢省委省政府营造“滋养原始创新的生态”,感念山东大学百年学术传统的熏陶,更致敬全省科技工作者的共同奋斗。

面对青年学者培养议题,他提出“福尔摩斯法则”:“敏锐洞察力与非凡耐心缺一不可。”强调基础研究需尊重规律。当被问及国家近年对基础数学的重视时,他郑重指出,“2021年基础数学首入国家重点研发计划,彰显战略眼光。一个走向发达的国家,必然愈加珍视基础科学的价值。”

刘建亚在获奖感言中立下新承诺:继续弘扬“科学家精神”挑战前沿难题,践行“教育家精神”培育青年力量,坚持“四个面向”推动成果转化。他的书房里,那本《无用知识的有用性》扉页上,新添一行批注——“好奇心是照亮未知的永恒火炬”。

记者 张阿凤 济南报道

## 好奇心是照耀未知的永恒火炬 斩除麻痛苦 照亮全球抗麻路

刘建亚  
张福仁



张福仁

好奇心是照耀未知的永恒火炬

斩除麻痛苦 照亮全球抗麻路

6月27日,全省科技大会现场,山东第一医科大学研究员张福仁接过省科学技术最高奖证书时,几缕白发映着灯光,勾勒出40年抗麻路上的岁月印记。这位皮肤病防治专家以“让麻风危害归零”的誓言,带领团队突破国际难题,让中国从麻风技术受援国转变为科技输出国,用科研之光驱散千年病魔的阴霾。

1985年,刚从医学院毕业的张福仁被分配到山东省皮肤病防治研究所,三个月的麻风院实习,成为他职业生涯的震撼开篇。“病人手缺指、鼻塌陷,有的甚至失去整只胳膊。”他在采访中回忆,“更刺痛我的是,为何密切接触者中只有1%发病,99%却能免疫?”这个疑问像种子埋进心底,催生出后来改写麻风防治史的科研突破。

1991年,从中国协和医科大学深造归来的张福仁组建团队,向“麻风危害发生机制”这一世界难题发起冲击。

历经18年攻关,团队在2009年全球首次发现麻风发病风险基因,揭示出“细菌感染+免疫遗传缺陷”的发病机制,彻底改写了教

科书定义。

“就像为麻风打开了基因密码本。”张福仁介绍,他们据此构建“风险预测模型”,只需一滴血,就能精准识别1%的高危人群,颠覆了世界卫生组织“一人患病、全村服药”的传统模式。更有突破性的是,团队开发出检测试剂盒,让困扰全球70年的氨苯砜用药安全难题迎刃而解。

在山东皮肤病防治领域,张福仁牵头构建的“纵向到底、横向到边”防治体系堪称典范。这个由189家医疗卫生机构组成的网络,实现新发再发感染性皮肤病48小时快速处置。

“过去麻风基本消灭后,大众警觉性下降,但2010年前后,山东新发病人致残率依然不低。”张福仁的语气中带着痛惜。2011年国家启动“消除麻风危害规划”后,他将科研成果迅速转化为防治实践:在全省推行“症状监测+基因筛查”双轨制,规定“持续3个月以上的皮损须做进一步检查”。这套体系让山东麻风新发患者及其危害降至个位数,药物不良反应死亡率从10%降至零。

更深远的影响在于学科融合。张福仁倡议将麻风防治回归皮肤科体系,让这个曾被单独列出的专病重新融入日常皮肤病临床诊疗。

“当中国掌握抗麻核心技术后,回馈国际社会是必然担当。”从2017年起,他带领团队承担国家项目,在印度、印度尼西亚等麻风高流行区开展技术输出。

如今,尽管中国年新发麻风患者已不足千例,张福仁仍保持着出专家门诊的习惯。“只要还有一个病人,我们的研究就不能停。”张福仁正带领团队向更多皮肤类疾病宣战。

记者 张阿凤 济南报道

## 山东科技奖成果激活产业创新一池春水 服务国家重大战略能力持续提升

记者 张阿凤

在6月27日召开的全省科技大会上,“百万吨二氧化碳捕集、管输、驱油与封存关键技术及工程应用”等3项成果获省科学技术进步奖特等奖。

会议还授予“极端环境微生物的生命特征与生态适应”等2项成果省自然科学奖一等奖,“切换非线性系统的稳定性与智能控

制”等49项成果省自然科学奖二等奖;授予“密码算法自动化测评与设计关键技术及应用”等21项成果省技术发明奖一等奖、“虚实融合的家庭智能空间构建技术”等11项成果省技术发明奖二等奖;授予“面向工业智能的高可靠高质量高安全数据价值开发利用关键技术”等39项成果省科学技术进步奖一等奖,“面向港口的船舶协同智慧调度系统研发及应

用”等148项成果省科学技术进步奖二等奖;授予山东大学张百涛等10人省科学技术青年奖;授予乔治·萨瓦艾迪斯、刘庆信、拉马克瑞斯纳·西拉姆、林天然、马洛基·阿布代尔瓦伊德5名外国专家省国际科学技术合作奖。

据了解,获得2024年度山东省科技奖的科技成果有四个特点。首先是学科前沿交叉和应用导向性进一步凸显。51项自然奖

成果中,21项呈现出明显的学科交叉性,如新型二维材料与光电子学交叉、微技术和物理学交叉等,基础研究和应用研究的相互促进、相互结合越来越紧密。

服务国家重大战略能力持续提升。如中电科思仪研发出国内首台高性能宽带信号分析仪,解决了5G、6G等高阶信号的高精度测量难题,应用于探月工程、载人航天等国家重大工程。

技术创新与产业创新深度融合。反映高水平科技创新与产业化能力的特等奖和一等奖中,27项属于标志性产业链成果,占比达到43%,涵盖了人工智能与大数据、集成电路等18个战略领域。

科技人才梯队培育效果显著。青年人才主力军地位更加凸显,项目完成人平均年龄为42.8岁,较2023年降低1.2岁,较2022年降低3.5岁。